4教育

## 重庆以体系为基、品牌为引、数字为翼全力打造学习型社会

# 学在巴渝暖在心间 终身学习"点亮"干万市民生活

在重庆,一场关于终身学习的生动实践 正悄然改变着市民的生活:大渡口区的李世 相老人,床头常年放着放大镜、笔记本、老花 镜"三件宝",六十余载扎根乡村把柑橘种成 了"致富金果";在潼南区的花椒田里,清华大 学毕业的张升平化身"张技术",带领团队开 发体系、打造品牌,助力双江镇鲜花椒年产量 突破534吨,带动263名村民稳定就业。在城 口山间的"小木屋"里,肖金蓉为孩子们点亮 了艺术之光,也帮妈妈们"绣"出增收之路;在 渝中区,15分钟终身学习服务圈,"圈"出市民 们的幸福生活——学习,正以千百种模样,温 暖着重庆市民每一个寻常日子。

这背后,是我市为每一位市民编织的终身 学习网络。

打造面向个人、面向城乡、面向全民的全 天候、全场域、全覆盖终身学习服务体系,织密 覆盖城乡的四级社区教育网络;擦亮181个终 身学习品牌,形成了"学有榜样、行有方向"的 浓厚氛围;搭建全年龄段的全民终身学习公共 服务平台,开发"乐渝学"小程序,升级学分银 行,为这座学习型城市插上了腾飞翅膀;创新 优质资源共建共享机制,川渝携手共建"终身 教育协作圈",形成协同推进学习型社会建设

重庆,正以体系为基、品牌为引、数字为 翼,将"人人皆学、处处能学、时时可学"的愿 景,一步步变为现实。



九龙坡区"行走的思政课"主题活动

#### 山城处处是课堂 织就"人人皆学"幸福图景

放眼重庆的社区街巷、田间地头, 一个个鲜活的学习故事正在上演:田间 课堂里专注记录的村民、亲子同堂共学 的温馨画面, VR 阅读中沉浸体验的青 少年……这些场景共同编织出"人人皆 学、处处能学、时时可学"的学习型山城

学出一位"土专家"。在大渡口区 跳磴镇石盘村,李世相与他的"三件 宝"——放大镜、笔记本、老花镜相伴 数十载。他用放大镜察看柑橘虫情, 用笔记本记录种植数据,戴着老花镜 研读农技文章。这份执着让他从普通 农民成长为村民信赖的"土专家",带 领乡亲把春见柑橘种成了"致富金

扎根一片"花椒田"。前不久,在

在重庆,一个个终身学习品牌如繁

星点亮山城,从社区院落到田间地头,

从智慧课堂到非遗工坊,多元的内容、

灵活的方式与扎实的成效,正共同构筑

起学习型城市的鲜明标识,推动"学有

榜样、行有方向"的生态蔚然成风。

2025年全民终身学习活动周全国总开 幕式上,来自潼南区的新时代全国"百 姓学习之星"张升平的动情分享感动了 许多人。这位从清华园走出的青年,毅 然扎根潼南小乡村。他创新"理论+ VR+实操"三维教学模式,累计开展培 训300余场,目前已培养出百余名技术 骨干;带领团队开发"花椒产业标准化 考核体系",打造"清华花椒"品牌。 2024年双江镇鲜花椒产量突破534吨, 产值达320万元。

办起一间"小木屋"。城口县北屏 乡松柏村,一座原木小屋静静伫立。每 周三下午,孩子们的欢笑声与画笔沙沙 声从这里传出。这是32岁的肖金蓉创 办的"小木屋课堂",3年来已为120余 名山区孩子点亮艺术之光。她同步创

办的"妇女微家"已开展技能培训6期, 开发文创产品30余种,带动50余名妇 女年均增收超4万元。

铺开一张"学习网"。在渝中区的 大街小巷,一幅"15分钟终身学习服务 圈"的活地图正悄然铺开。渝中区作为 全国社区教育示范区,积极构建"全方 位教育惠民"新体系,打造"全时空泛在 学习"新空间,引领"全市域全民阅读" 新时尚,打造的"15分钟终身学习服务 圈"惠及千家万户。

当前,我市正为市民铺就一条学习 "高速路""人人皆学、处处能学、时时可 学"的全民学习生态日渐成熟。

近年来,重庆构建起职业教育、继 续教育、社区教育与老年教育融通的终 身教育体系,形成由1个市级社区教育 服务指导中心、38个区县社区学院、 1019个街镇社区学校、10125个村居学 习中心构成的覆盖城乡的社区教育四 级网络,31个职业院校社区教育示范基 地、30所老年教育试点校、4所老年大 学示范校,年均开展培训超4500场,服 务市民超600万人次。

同时,我市还印发《重庆加快建设教 育强市推进教育现代化规划(2024-2035年)》,将"加强终身教育公共服务, 推进学习型重庆建设"纳入战略布局;发 布《重庆终身学习资历框架》,打破校际 壁垒,实现各类学习成果互认互通;加速 推进《重庆市终身教育促进条例》立法进 程,不断完善终身学习制度体系。

值得一提的是,2025年5月,重庆 开放大学《重庆终身学习制度建设的 五维实践路径》入选教育部学习型社 会建设重点任务典型案例,为城市终 身教育体系提供了坚实的制度支撑与 实践范本。

区,重庆市教委始终将品牌培育作为推 动终身教育发展的核心路径,开展重庆 终身教育特色品牌推介工作,出台《重 庆市终身教育特色品牌项目推介指 南》,系统构建起品牌培育的制度框架, 从项目设计、过程管理到成效评估,形 成全链条工作机制。以楷模之姿激励 奋进者勇毅前行,以品牌之效推动全民

学习榜样、争做榜样,在崇尚先 进、见贤思齐的浓厚氛围下,重庆市在 学习型城市建设上交出了一份亮眼成 绩单,入选教育部首批学习型城市网 络城市、县域学习中心典型案例9个、 社区教育品牌课程34门、"智慧助老" 案例3个,课程20个、"能者为师"社会 教育实践创新项目51个,特色课程44 个,让"学习成为一种生活方式"照进

终身学习。

了现实。

运动指南"等海量课程一应俱全,形成多 类型、多层次、多样态的优质学习资源矩

近年来,为贯彻落实党的二十大关 于"推进教育数字化,建设全民终身学习 的学习型社会、学习型大国"的精神,重 庆开放大学在重庆市教委的指导下,创 新打造"一网到底、体系协同、场景融通" 的全民终身学习公共服务平台、"乐渝 学"小程序,聚合1.1万集学习资源,让学 习触手可及。迭代升级学分银行平台, 以"学分银行"为枢纽,构建"岗课赛证" 融通体系,推动职业教育精准对接产业 需求。截至2025年,全市已设立95个 学分银行分中心,开设学习账户100万 个,完成学习成果认证、积累与转换230 多万人次,全方位服务市民终身学习。

重庆的实践不仅走在全国前列,更 赢得了国际社会的关注。今年5月,重 庆市成为全国首家完成教育领域公共数 据资源登记的学分银行,为数字重庆建 设提供重要教育应用场景。学分银行建 设实践先后入选联合国教科文组织、数 字教育大会等典型案例。今年6月,重 庆开放大学九龙坡学院作为全国唯一市 区县代表,在教育部主办的数字赋能学 习型社会建设主题活动上分享"重庆经 验",获得与会各界的广泛赞誉。

平台为基,数字赋能。重庆筑牢支 撑学习型社会的数字底座,为市民提供了 多类型、多层次、多样态的优质学习资源 和个性化、智能化、便捷化的学习支持服 务,成功营造出终身学习的城市风尚,让 知识惠及全民,让生活因学习而更美好。

李佳佳 胡忠英 陈锐 图片由重庆 开放大学重庆工商职业学院提供

链接》》

#### 银发族玩转AI 乐享智慧新生活

"今天学会了手机AI操作技能,以后出门更方 便了。"71岁的顾金秀参加"渝悦银龄 e起学吧"活 动后, 迫不及待与老伴分享成果。这场银发与AI的 相遇,正是重庆跨越数字鸿沟的生动缩影。

近年来,重庆创新开展"渝悦银龄"系列活 动,依托"线上+线下"双轨模式,走进家庭、社 区及养老机构,通过数字技能培训、体验市集、 云课堂等方式实现全域覆盖,累计帮助近8万 名老年人跨越数字鸿沟,有效提升其数字生活 幸福感。

"渝悦银龄"系列活动是重庆老年教育的一 个缩影。作为全国老龄化程度较高的城市之一, 重庆积极贯彻国家应对人口老龄化战略,将老年 教育纳入《重庆加快建设教育强市推进教育现代 化规划(2024-2035年)》战略布局,资源供给持 续强化,建成优质老年教育课程59门,其中33门 入选教育部"智慧助老""能者为师"项目,以教育 赋能让老年生活更从容、更多彩。



AI课程掀起老年人学习热潮



"数字适老 渝悦银龄"体验集市活动

#### 服务群众超5万人。

扎根乡土育新风,渡舟"369讲堂" 成理论传播播种机。在长寿区渡舟街 道太平村,"369讲堂"以30分钟短课、6 类实用内容、9支宣讲队伍为特色,将 "茶馆院坝"变课堂,用"乡音土话"传理 论,真正实现党的创新理论"飞入寻常 百姓家"。"过去是自扫门前雪,如今是

争相为村作贡献,"村支书王忠伟感

叹。3年来,该品牌累计开课420余节,

紧贴民生办实事,"三进行动"实现

惠及群众超3万人,成为夯实基层治

理、涵养乡风文明的示范样板。

特色学习品牌"火出圈"学有榜样超过瘾

精准送教。"现在用手机就能缴费,生活 方便多了。"潼南区蒋爷爷的欣喜,是重 庆"三进行动"落地成效的缩影。作为 联动全市48所职业院校、社区学院及 老年大学的服务品牌,"三进行动"围绕 "百门课程进社区、职业培训进园区、农 业科技进乡村"持续发力,3年来足迹遍 布30个区县,开展送教送课近800场,

点亮城市夜生活,"观音桥夜校"变 身市民文化充电站。"抢课比抢演唱会 还难。"市民的感叹,折射出"观音桥夜 校"的火爆程度。自2023年初创办以 来,该品牌已开设课程860余堂,从传 统书法绘画到前沿AI应用,最热门课 程往往30秒内被一抢而空。目前,26 个特色夜校教学点已覆盖整个街道,累 计服务学员1.7万人次。

截至目前,重庆市社区教育服务指 导中心、重庆开放大学(重庆工商职业学 院)指导各区具社区教育学院成功打造 了民主村"三师学堂""点灯教育在乡村" "红岩文化大学堂"等181个具有影响力 的终身学习品牌项目。这些品牌在服务 超大城市治理、助推乡村振兴、促进文旅 融合等方面形成了强大的示范效应。

作为全国学习型城市建设的先行

#### 云上搭起"学习舱" 数字赋能新成长

在2025年"敬老月"期间,重庆依 托"乐渝学"小程序,精心打造了一场名 为"银龄绽放·渝见风采"的老年教育教 学成果线上展。活动汇聚了来自全市 各区县社区教育学院、老年大学等选送 的383件优秀作品,面向公众开放点赞 与互动,并评选"最佳人气奖"。近16 万市民纷纷登录小程序,在线欣赏作 品、参与点赞,共同融入这场属于全市 老年朋友的数字盛会。

老年人在平台上尽展才情,青少年 也借助云端汲取养分。2025年10月, 巫山中学红叶考古社的同学们与各地 游客通过"乐渝学"平台轻松完成报名 签到,参与巫山博物馆《百万年时空对 话》公益课程。在国庆假期,《大巫山的 人类奥秘》《巫山的考古事业》和《时间 侦探大作战》三堂趣味课程接连开展, 带领大家共同"破译"跨越百万年的人 类起源密码。

"这个功能强大的'乐渝学'小程序, 操作却十分便捷。"一位铁粉市民说道, 只需在微信顶部搜索"乐渝学",进入后 系统将智能定位或支持手动选点,实时 推荐所在区域的社区教育课程与活动。 据了解,该平台内容覆盖社区教育、老年 教育、家庭教育、学历提升与职业培训等 多个领域,诸如"探寻母城记忆 讲好重 庆故事""老年人生活中的心理智慧""一 部手机带你去旅行""无人机驾驶""健康



"踏寻红岩足迹·感悟红岩精神"行走红岩研学课

### 川渝携手 共建"终身教育协作圈"

6月15日,由川渝两地社区教育服务指导中 心及成都市终身教育促进办公室联合主办,重庆 开放大学承办的"从社区沃土到银龄星空—— 2025年成渝地区双城经济圈社区教育老年教育 工作者能力提升高级研修班"落幕。为期6天的 研修聚焦"终身教育特色品牌建设",吸引川渝地 区89名教育工作者参与,活动通过政策解读、实 践观摩与团队共创等多种形式,深化了两地在社 区与老年教育领域的协作交流。

唱好双城记,成渝一家亲。多年来,重庆积 极贯彻落实国家区域协调发展战略,紧扣成渝地 区双城经济圈建设目标,充分发挥终身教育在服 务全民学习、构建学习型社会中的关键作用,全 力推动区域终身教育协同发展。通过常态化举 办社区教育协同发展主题活动、学习型城市建设 研讨会、师资培训等,逐步构建起终身教育区域 协作机制;联合培训1.7万名教师,促成38家办学 机构深度合作,创新推出成渝学分银行数字化平 台与西部资历框架标准,率先实现跨区域学习成 果的互联、互通、互认。

今年恰逢成渝地区双城经济圈建设5周年。 川渝两地将于11月11日在四川巴中联合举办 "2025年川渝全民终身学习活动周开幕式",交流 展示在社区教育、老年教育等方面的成果,持续 深化协作,为构建全民学习、终身学习的学习型 社会注入源源不断的教育合力。